HIPOTEZ TESTLERI

Hipotezler genel olarak kitle parametreleri hakkinda ortaya atilan iddialardir.

Bu iddialarin dogrulugu énceden bilinmez.

Parametrelerin degerleri hakkinda ortaya atilan iddialarin dogru olup olmadigi,
orneklemden elde edilen bilgilere bagl olarak belirli bir hata payi ile belilenmeye

calisilir. Bu isleme hipotez testi denir.

Hipotez testleri icin temel varsayimlar agsagidaki gibidir:

« Ornege alinan birimler birbirlerinden bagimsiz olarak secilmis olmalidiriar.

« Anakutle normal dagilima sahip olmalidir.

Hipotez testinin agamalari,
e Hipotezlerin olusturulmasi
e Anlamlilik dizeyinin ( a ) belirlenmesi
e Ornekleme dagiliminin belirlenmesi
e Uygun test istatistigin belirlenmesi
e Karsilastirmalar yapilip sonucun elde edilmesi ve yorumlanmasi

olarak verilebilir.

Kitle parametresi veya kitlelerin parametreleri hakkinda ortaya atilan iddialar
“‘Arastirma hipotezi, alternatif hipotez yada karsit hipotez” olarak adlandirilir ve

H; ile gosterilir.
Ornegin,

H; : Ankara’daki Universitelerde okuyan ogrencilerin okula gidis donuste harcadiklari

ortalama sure 80 dakikadan fazladir.
Bu hipotez,
H;: n>80

olarak da ifade edilebilir.



Arastirma hipotezinin ( H;) dogru olup olmadigini ortaya g¢ikarmak igin, test
edilecek olan yeni bir hipotez kurulur. Bu hipotez H, ile gosterilir ve “Yokluk

hipotezi, sifir hipotezi yada bos hipotez” olarak adlandirilir.

H, hipotezi, kitle parametresinin belli bir degere esit oldugu durumu belirtir.

Yukarida verilen arastirma hipotezi igin,
Hy: u =80
bicimindedir.
Test edilen hipotez, H, hipotezidir.
H, hipotezi,” = “durumunu icermelidir.
H; hipotezi,” #, <, > “ durumlarindan birini icermelidir.
H, ve H; hipotezleri ile ilgili olarak agagidaki érnekler verilebilir.

“ Tatil amac ile Ulkemize gelen yabancilarin ortalama kalig sureleri 20

glinden farkhdir ”

Hy: u=20
Hy: p+20
“ Kamu kesiminde c¢alisan Ucretlilerin gelirlerine iliskin varyans 100 den
kUguktar ”
Hy: 02 =100
H; : 0% <100
“ Anadolu lisesini bitiren 6grencilerin uiniversiteyi kazanma orani, meslek

lisesini bitiren 6grencilerden daha buyuktur “

HO: Ty =Tty
H1: Tl'A>Tl'M

veya

HO: T[A—TTM:O

Hl: T[A—ﬂ,'M>O



“ [stanbul’da yasayan iki cocuklu ailelerin aylik ortalama mutfak harcamasi,
Samsun’da yasayan iki ¢ocuklu ailelerin aylik ortalama mutfak harcamasindan
farkhdir “

Hy : (yaziniz)

H; : (yaziniz)

Birinci ve ikinci Tip Hatalar
Bir hipotez testi sonucunda,.

I. Ho gergekte dogrudur ve reddedilmemistir (kabul edilmigtir).

I. Ho gergekte dogrudur, fakat reddedilmistir (kabul edilmemigtir).
I
IV. Ho gergekte yanlistir ve reddedilmistir (kabul edilmemistir).

I. Ho gergekte yanlistir, fakat reddedilmemistir (kabul edilmistir).

H, Hipotezi GERCEKTE
Dogru Yanhs
1-8
Red I. Tip hata () Dogru karar
TEST
SONUCU 1-«a

Kabul Dogru karar II. Tip hata (8 )

I. Tip hata (a) : Testin anlamhlk dizeyi olarak da bilinir. Gergekte dogru olan H,
hipotezini red etme olasiligidir.
Il. Tip hata ( B ) : Gergekte yanlis olan H, hipotezini kabul etme olasiligidir.

Guvenilirlik diizeyi (1 —a) : Gergekte dogru olan H, hipotezini kabul etme
olasiligidir.

Testin guicu (1 — B ) : Gergekte yanlis olan H,, hipotezini red etme olasihgidir.



Testin gucunun yuksek olmasi istenen bir durumdur. Testin glcu ancak H,

hipotezini red edildiginde hesaplanabilir.

I. Tip hata, arastirmaci tarafindan 6nceden tespit edilmektedir. Dolayisiyla

bunu azaltmak mumkundur. Genellikle &« = 0.05,0.01 yada 0.10 alinmaktadir.

Tek yonlu ve ¢ift yonlu testler

Arastirma hipotezinin kurulus bicimine gore testler tek yonlu ve gift yonlu

olarak adlandirilir

H; hipotezi “ < “ yada “ > “ seklinde ise tek yonlu test, “ # “ seklinde ise gift

yonlu test yapilir.

a = 0.05 olmasi durumunda, z tablosuna gore tek ve gift yonlu testlerde red

ve kabul bolgeleri asagidaki gibidir.
Ho: pt = o
L Fe "Z N =%,

Hy:pu < po Hy: .U>.Uo Hy:p # po



Bir ortalamaya iligkin hipotez testi

Ortalamaya iligkin hipotez testi yapilirken asagidaki adimlar izlenir:
1) Hipotezler kurulur
Ho: pt = o
Hy:p (<>, %o
2) z tablo degeri bulunur.
H, hipotezi; tek yonll ise z:qp10 = 2o , Gift yOnllise z.qp1, = z4/, alinir.

3) Test istatistigi hesaplanir.

X — Uo o?

Zhesap = on ’ Oz = n
x

4) Karar verilir.
|Zhesap| > za ise Ho hipotezi RED edilir.

|Znesap| < za ise Hy hipotezi KABUL edilir.

Ornek. Samsun ili blyliksehir belediyesi sinirlari icinde ikamet eden 4 kisilik ailelerin
aylik ortalama mutfak harcamalarinin 400 TL’den fazla oldugu iddia edilmektedir.
Rasgele secilen 9 tane 4 kisilik ailenin aylik mutfak harcamalari 480, 600, 380, 700,
290, 200, 800, 490, 560 olarak tespit edilmigtir. Kitle varyansi 900 ise %5 anlamhlik

dlzeyinde iddianin gegerli olup olmadigini (dogru olup olmadigini) belirleyiniz.
Cozim: 62 = 900, a = 0.05 verilmis. Kitle varyansi bilindigi igin z testi kullanilir.

Ho: p = 400
Hy:p > 400

Ztablo = Za = Zoos = 1.64

X =500 bulunur. oz = \/% = ’% =10 olup

£~ pg _ 500400
O 10

Zhesap =

|zhesap| =10 >z, = 1.64 oldugundan H, hipotezi RED edilir.



Ornek. Belli bir hastaligin tedavisi icin yeni ilag gelistiriimistir. Bu ilagla tedavi edilen
hastalarin ortalama iyilesme suresinin 10 gunden az oldugu iddia edilmektedir.
Rasgele segilen 7 hasta bu ilagla tedavi edilmis ve iyilesme sureleri 2, 4, 11, 3,4, 6, 8

guin olarak belirlenmistir. 62 = 4, a = 0.01 ise kararimiz ne olur?
Cozim:

Ho:u =10

Hi:p <10

Za = 20_01 = _2,33

X = 5.4285 bulunur. oz = \/% = \/% = 0.756 olup

-y 54285 —10

- = —6.047
0; 0.756 6.0

Zhesap =

|Znesap| = 6.047 >z, = —2.33 oldugundan H, hipotezi RED edilir.



Bir orana iligkin hipotez testi

Hipotez testinde asagidaki adimlar izlenir:
1) Hipotezler kurulur
Hoy:m =m
Hy:m (<, >, #)m
2) z tablo degeri bulunur.
H, hipotezi; tek yonll ise z:qp10 = 2o , Gift yOnllise z.qp1, = z4/, alinir.

3) Test istatistigi hesaplanir.

_b— Ty _|mo(1 —my)
Zhesap - o ’ O-p - n
p

4) Karar verilir.

|Zhesap| > za ise Ho hipotezi RED edilir.
|Znesap| < za ise Hq hipotezi KABUL edilir.

Ornek. X universitesi 6grencilerinin%30’dan fazlasinin kitiiphaneden faydalanma
aliskanhginin oldugu iddia edilmektedir. TesadUufl olarak belirlenen 100 6grenciden
40’'inin  kutuphaneden faydalanma aligkanligina sahip oldugu anlasiimigtir. %5

anlamlilik dizeyinde iddia hakkinda ne sdylenebilir?
GCozum:
Ho:m = 0.30

Hy:m > 0.30

Zoy = Zoos = 1.64

p=-2 =040 bulunur. op = \/”0(1_n°) = \/0'30(1_0'30) = 0.0458 olup

" 100 n 100

0.40 — 0.30
Znesap = o458 210

|zhesap| = 2.18 > z, = 1.64 oldugundan H, hipotezi RED edilir.



iki ortalama farkina iliskin hipotez testleri (iki bagimsiz grup)
Hipotez testinde asagidaki adimlar izlenir:
1) Hipotezler kurulur.
Ho: g = 1o [ 1 —p2=0]
Hy: g (<>, #)u, [ — ua(<,>,#)0]
2) z tablo degeri bulunur.
H, hipotezi; tek yonllise z;up10 = Zg
Gift yonllise zqp10 = Zg 2 alinir.

3) Test istatistigi hesaplanir.

2 2

, (g ) = (g — 1) o _ |91 n 02
hesap — ’ X1—Xp — | T T
le—xz nl n2

4) Karar verilir.
|Znesap| > za ise Ho hipotezi RED edilir.

|Znesap| < za ise Hy hipotezi KABUL edilir.

Ornek. Yabanci dil egitimi yapan iki kurumdan birincisinin etkinliginin daha az oldugu
iddia edilmektedir. Her iki kurumdan mezun olanlardan rasgele 7°ser kisi secilerek
yabanci dil bilgisini olgmeye yonelik bir test uygulanmigtir. Degerlendirme

sonucundaki puanlar asagidaki gibidir.
[. kurum mezunlarinin puanlari : 65, 40, 70, 40, 50, 45, 40
[I. kurum mezunlarinin puanlari: 64, 58, 45, 90, 72, 50, 76

Kurumlarin basari puanlarina iligkin varyanslar sirasiyla 100 ve 81 olduguna

gore %5 anlamlilik dizeyinde kararimiz ne olur?

Cozium. Gruplar birbirinden bagimsizdir.



n,=7,n=7, c?=100 , g? =81 verilmis.
Hipotezler:
Ho: 1 = ptp [ 1 =4, =0]

Hy:py < pp [ 1 — 42 <0]

z tablo degeri:

H; hipotezi; tek yonll oldugundan. z.,p10 = Zg = Zgos = —1.64

Test istatistigi:

. :(x1—x2)—(l11—l12) o _ 0_12+0_22
hesap le—xz ’ X1—X3 ny n,
350 50
X4 =— =
17 7
_ 455 e
X, = - =
012+022 100+81 5 08
O, _ = o _— = —_— —_— = ).
*1m%2 n, n, 7 7
_ (er=x9)—(u1—pz) _ (50-65)—(u1—pz) _ (50—65)—0 -5 _
olup Zhesap = Oy —x - 5.08 T
Karar:

|zhesap| = 295>z, = —1.64 oldugundan H, hipotezi RED edilir.

(1. kurumun etkinliginin 1. Kurumdan daha az oldugu séylenebilir. )
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Odev:

degerleri verilmistir.

Anakutle ortalamalarinin farkli olup olmadidini %5 anlamlihk dizeyinde test
ediniz.



